



Česká školní inspekce
Moravskoslezský inspektorát

INSPEKČNÍ ZPRÁVA

Základní škola Petrovice u Karviné, okres Karviná

735 72 Petrovice 186

Identifikátor školy: 650 023 919

Termín konání inspekce: 6. – 10. březen 2006

Čj.:	ČŠI 109/06-14
Signatura:	bn3cz115

ZÁKLADNÍ ÚDAJE

Organizace sdružuje tři mateřské školy (5 tříd), tři základní školy (celkem 20 tříd), školní družinu (3 oddělení), dvě školní jídelny a dvě jídelny-výdejny. Má čtyři odloučená pracoviště ve vlastních budovách, a to dvě v Dolních Marklovicích, jedno v Petrovicích a jedno v Zavadě. Základní školy (dále ZŠ) jsou v obcích Dolní Marklovice 46 (5 tříd 1. – 5. ročníku), Petrovice u Karviné 186 (13 tříd 1. – 9. ročníku) a v Zavadě 90 (2 třídy 1. – 4. ročníku). Odloučená pracoviště jsou od hlavní budovy vzdáleny v opačných směrech vždy asi 4 km.

Plně organizovaná ZŠ má k dispozici historickou budovu situovanou u hlavní komunikace. Kromě odpovídajícího počtu učeben jsou zde tři odborné pracovny, malá tělocvična a školní jídelna, školní družina vlastní prostory nemá. V zadním traktu je dlážděný dvůr a zahrada. Celá organizace zaměstnává celkem 32 učitelů v ZŠ, 8 učitelek v MŠ, 3 vychovatelky ŠD a 28 nepedagogických pracovníků z toho 10 zaměstnanců školních jídelen.

Vzdělávání v základní škole se řídí učebními dokumenty programu Základní škola. Do Národní sítě Škol podporujících zdraví v ČR škola zařazena není.

Obec Petrovice u Karviné není zařazena do Národní sítě Zdravých měst ČR.

PŘEDMĚT INSPEKCE

Inspekční činnost podle § 174 odst. 2 písm. b) a c) zákona č. 561/2004 Sb., o předškolním, základním, středním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský zákon), ve znění pozdějších předpisů, zaměřená na 1. stupeň základních škol.

INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ

Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví

Škola splňuje formální podmínky pro zařazení do rejstříku škol, které zatím není administrativně potvrzeno. Její kapacita 450 žáků (včetně elokovaných pracovišť) je aktuálním stavem 378 žáků naplněna na 84%. Ve škole, kde proběhla inspekce, je 275 žáků a 22 učitelů (4 muži), z toho 3 bez požadované kvalifikace. Na 18,679 přepočtených úvazků připadá 16 žáků.

Škola vykazuje hodnocení podmínek výchovy ke zdraví na pedagogických radách a prostřednictvím výchovné poradkyně. Zpětnou vazbu potvrzují priority *Ročního plánu práce*.

Výsledky se odrážejí v účelně zpracovaném *Minimálním preventivním programu*, na jehož realizaci se podílí všichni pedagogičtí pracovníci školy.

Provoz a vnitřní režim stanoví školní řád, který příhodnými pokyny zajišťuje podmínky bezpečnosti a ochrany zdraví žáků.

Škola prokázala, že kromě výuky poskytuje přiměřené sociální prostředí, otevřené partnerství a nadstandardní nabídku aktivit volného času. Výukový režim přihlíží k potřebám žáků, ale organizace provozu neumožňuje plně respektovat psychohygienické požadavky na stavbu rozvrhu hodin. Potíže působí organizace výuky tělesné výuky a úvazky učitelů cizích jazyků na obou stupních školy. K aktivnímu pohybu a relaxaci slouží chodby, v příhodných podmínkách je k dispozici dlážděný dvůr, kde jsou stoly na stolní tenis. Pitný režim škola zajišťuje.

Plánovací systém vedení školy a tematické plány učiva dokladují, že informace o zdravém způsobu života získávají žáci průběžně. Pedagogičtí pracovníci obstarávají náplň širokého a pestrého výběru volnočasových aktivit, na přípravě a průběhu se aktivně podílí sdružení

rodičů. Tradiční jsou sportovní soutěže, které probíhají v rámci setkání žáků družení školy v polském Godově.

Množství a vybavení kmenových tříd lze hodnotit jako materiální zázemí se standardní úrovní. Většina učeben na 1. stupni je prostorově omezená, pracovní prostředí žáků respektuje zdravotní požadavky, z pohledu potřeb učení je podnětné a estetické. Nedostatek vhodných prostorů potvrzují stísněná pracovní místa učitelů v kabinetech. Nepříznivou situaci vyřeší, podle informací ředitele, plánovaná rekonstrukce půdních prostor. Sociální zázemí je dostačující a vyhovuje potřebám. Vhodnou místnost i zdravotnický materiál pro nutné ošetření škola má. Učebnice a publikace k výchově ke zdraví, vlastní portfolio, dostupnost i množství učebních materiálů umožňují efektivní výuku.

Škola úspěšně zajišťuje oblast prevence sociálně patologických jevů a výchovu ke zdraví. Pozitivní vzájemné vztahy potvrzovala atmosféra žákovských kolektivů. Školní řád svými pravidly vede žáky k odpovědnému chování. Sociální klima ověřuje a vyhodnocuje pravidelně výchovná poradkyně. Ve spolupráci s Ostravskou univerzitou realizuje projekt *Management sociální práce*. Vyučující respektují individualitu žáka, uplatňují činnostní metody a umožňují prezentaci jejich výsledků. Úroveň vzájemné komunikace potvrzuje vyjasněné vztahy vzdělávacích partnerů.

Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni s příklady dobré praxe v oblasti prevence sociálně patologických jevů, včetně nabídky směřující k rozvoji žákovských zájmů.

Hodnotící stupnice:

stupeň: -1	stupeň: 0	stupeň: +1
Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví obsahují rizika	Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni	Podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na úrovni příkladů dobré praxe

Personální řízení a personální podmínky školy pro oblast výchovy ke zdraví.

V době inspekce bylo v pěti třídách 1. – 5. ročníku zapsaných 114 žáků; na v přepočtu 5,036 úvazků připadá přibližně 22 žáků.

Uspořádání organizace vyžaduje víceúrovňové řízení, které ředitel realizuje přenosem kompetencí na vedoucí učitelky elokovaných pracovišť. Jedna z nich současně řídí práci metodického sdružení a je vytížena plným pracovním úvazkem. Problematická koordinace metodického vedení všech vyučujících na 1. stupni komplikuje přípravu školních vzdělávacích programů. Vedoucí učitelky spolu se statutární zástupkyní a výchovnou poradkyní (současně preventistkou) tvoří širší vedení školy, které řediteli poskytuje potřebné výstupy a zajišťuje oboustranný přenos informací. Otevřený styl řízení umožňuje pedagogům seberealizaci a ovlivňování změn, komunikační systém je úspěšně motivuje. Cíle výchovy ke zdraví jsou chápány a různými formami plněny všemi pedagogickými pracovníky.

Školská rada zatím konkrétní aktivity směrem ke škole nevyvinula.

Škola využívá při výchově ke zdraví nabídku poradenských zařízení a různých subjektů na úrovni nejbližšího okolí, obce či regionu. Vlastní poradenská služba, spolu s nabídkou sdělujících i prezentačních aktivit směřujících k žákům i rodičovské veřejnosti, je kvalitní.

Na 1. stupni vyučuje 7 učitelek (jedna bez požadované kvalifikace), z toho 3 mají plný úvazek (tím je ovlivněn počet žáků na jeden úvazek). Průměrný věk je 49,2 let. Kolektiv je stabilní, obměna byla v minulých dvou letech způsobena odchody učitelů do starobního důchodu nebo na mateřskou dovolenou. Pro nové učitele je realizován mechanismus adaptace a uvádění do

praxe. Ředitel školy má požadovanou odbornou kvalifikaci, je přijat k vysokoškolskému studiu školského managementu. Pedagogickou praxi má 18 let, ve funkci je 8 let.

Do dalšího vzdělávání byli ve sledovaném období zapojeni všichni vyučující na 1. stupni. Výběr vzdělávacích aktivit je plánován účelně, s ohledem na potřeby školy (ICT, prevence negativních jevů, environmentální výchova, prohlubování odbornosti).

Personální řízení a personální podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni.

Hodnotící stupnice:

stupeň: -1	stupeň: 0	stupeň: +1
Personální řízení a personální podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví obsahují rizika	Personální řízení a personální podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na standardní úrovni	Personální řízení a personální podmínky školy k realizaci výchovy ke zdraví jsou na úrovni příkladů dobré praxe

VÝČET DOKLADŮ, O KTERÉ SE INSPEKČNÍ ZJIŠTĚNÍ OPÍRÁ

1. Zřizovací listina příspěvkové organizace Základní školy Petrovice u Karviné 186, okres Karviná ze dne 9. října 2002 s účinností od 1. 1. 2003, schválená Zastupitelstvem obce Petrovice u Karviné,
2. Rozhodnutí o změně zařazení do sítě škol, předškolních a školských zařízení č. j. 32 003/03-21 ze dne 26. 1. 2004 s účinností od 1. 2. 2004,
3. Výkaz o základní škole S 3-01 podle stavu ke dni 30. 9. 2005,
4. Přehled o přidělených úvazcích pedagogických zaměstnanců základní školy pro školní rok 2005/2006,
5. *Organizační řád školy* čj. ZŠ – 02 – 2005,
6. Školní řád s platností od 1. září 2005,
7. Třídní knihy 1. – 5. ročníku šk. r. 2004/2005, šk. r. 2005/2006 k termínu inspekce,
8. Rozvrh hodin pro třídy 1. stupně – šk. r. 2005/2006,
9. Personální dokumentace pedagogických pracovníků působících ve škole, kde proběhla inspekce,
10. Plánovací systém školy – Minimální preventivní program, celoroční plán práce školy, plán práce výchovného poradce – šk. r. 2005/2006,
11. Tematické plány – prvouka pro 1. – 3. ročník, přírodověda a tělesná výchova pro 1. – 5. ročník,
12. Výroční zpráva za školní rok 2003/2004 a 2004/2005,
13. Záznamy z pedagogických rad šk. r. 2004/2005 a 2005/2006 k termínu inspekce,
14. Plán dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků (DVVP) pro šk. r. 2004/2005 a šk. r. 2005/2006,
15. Realizace plánu DVVP ve šk. r. 2004/2005,
16. *Management sociální práce* projekt realizovaný školou.

ZÁVĚR

Věcné, sociální a organizační prostředí potvrzuje, že škola podporuje výchovu ke zdraví. Spolupracuje s vnějšími partnery, žákům zajišťuje smysluplnou náplň volného času a rozvoj zájmů. Své aktivity směřuje i k rodičovské veřejnosti.

Pozitiva

- *spolupráce založená na komunikaci a otevřenosti ve vztazích vzdělávacích partnerů,*
- *účinná péče o žáky s poruchami učení a chování,*
- *ověřování a vyhodnocování sociálního klimatu prostřednictvím projektu Management sociální práce.*

Rizika

- *prostorově omezená pracovní místa učitelů i managementu mohou negativně ovlivňovat potřebnou psychickou pohodu,*
- *nedostatek prostoru v některých třídách omezuje zařazování vzdělávacích činností využívající volný i cílený pohyb žáků a relaxační aktivity.*

Složení inspekčního týmu a datum vyhotovení inspekční zprávy

Inspekční tým	Titul, jméno a příjmení	Podpis
Vedoucí týmu	Mgr. Věra Dufková
Člen týmu	Mgr. Šárka Hanušová
	Mgr. Václav Leikep

V Petrovicích u Karviné dne 10. března 2006

Razítko

Dle § 174 odst. 13 školského zákona, ve znění pozdějších předpisů, může ředitel školy podat připomínky k obsahu inspekční zprávy České školní inspekci do 14 dnů po jejím převzetí na adresu pracoviště vedoucího inspekčního týmu: Štefánikova 9, 741 01 Nový Jičín.

Inspekční zprávu společně s připomínkami a stanoviskem ČŠI k jejich obsahu zasílá ČŠI zřizovateli a školské radě, inspekční zpráva včetně připomínek je veřejná.

Datum a podpis ředitele školy stvrzující projednání a převzetí inspekční zprávy

Datum: 13. března 2006

Razítko

Ředitel školy nebo jiná osoba oprávněná jednat za školu

Titul, jméno a příjmení

Podpis

Mgr. Bořivoj Vlček

.....

Další adresáti inspekční zprávy

Adresát	Datum předání/odeslání inspekční zprávy	Podpis příjemce nebo čj. jednacího protokolu ČŠI
Zřizovatel Obec Petrovice u Karviné, 735 72 Petrovice u Karviné 251	2006-03-26	ČŠI 109/06-14
Školská rada Ing. Věra Cieslarová Petrovice u Karviné 239, 735 72 Petrovice	2006-03-26	ČŠI 109/06-14

Připomínky ředitele školy

Datum	Čj. jednacího protokolu ČŠI	Text
		Připomínky nebyly podány.